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 Ata da 85ª Reunião Plenária do CBH - TJ, de 26/04/2024 O Comitê da Bacia Hidrográfica do Tietê - 
Jacaré, de acordo com a Lei n 7663 de 2 30/12/91, realizou a 85ª Reunião Plenária para tratar de vários 
assuntos de interesse do CBH – TJ, quando foi lavrada a seguinte Ata. No dia 26/04/2024, nas 
dependências do Teatro Municipal de São Manuel, sito a Rua Epitácio Pessoa, 233, cidade de São 
Manuel, Estado de São Paulo, atendendo às convocações e convites por ofício do Presidente do CBH – 
TJ, Prefeito Ricardo Salaro Neto, prefeito de São Manuel, reuniram-se em sessão pública os membros 
que compõem os vários segmentos do Comitê, conforme livro de presença, para junto deliberarem sobre 
a ordem do dia. Dando início aos trabalhos ocuparam a mesa diretora as seguintes autoridades: Prefeito 
de São Manuel Ricardo Salaro Neto Presidente do CBH-TJ, a profa. Dra. Katia Ventura vice-presidente 
do CBH-TJ e a Enga. Érica Rodrigues Tognetti, Secretária Executiva do CBH-TJ. A reunião teve início na 
segunda chamada, por não ter atingido o quórum mínimo na primeira. No Plenário estiveram presentes 
três membros representantes do segmento Estado, dez da Sociedade Civil e quatro prefeitos municipais: 
São Manuel, Brotas, Iacanga e Boracéia. E, contando ainda com a presença de mais 17 convidados. Com 
a palavra o Presidente agradece a presença de todos. Dado início a pauta, colocou em discussão e 
votação a aprovação da Ata da 84º Reunião Plenária. Como a Ata já havia sido encaminhada 
anteriormente a todos os membros foi dispensada e leitura, colocada em votação a ATA foi aprovada 
por unanimidade. Em seguida foi apresentada a Deliberação ad referendum CBH-TJ 01/2024 que 
aprovou prorrogação de prazo para projetos de Demanda Induzida, dada a relevância dos projetos para 
a Bacia e que não houve protocolo até a data estipulada, proposta referendada pela Plenária. Seguindo, 
foi apresentada a Deliberação ad referendum CBH-TJ 02/2024 que aprovou Critérios e Prazos para 
segunda chamada de Distribuição dos Recursos Financeiros no âmbito do CBH-TJ, proposta que abriu 
inscrição de projetos para segunda chamada, uma vez que, dada a previsão do recurso disponível, 
haveria verba para investimento ainda em 2024. O presidente ressaltou a dificuldade do Comitê em 
investir o total de recursos disponível, apesar de todos os esforços do colegiado em divulgar o Plano de 
Ação e capacitar todos os membros, principalmente de prefeituras, sendo que foi sugerido incentivar os 
possíveis tomadores a começar a elaboração de projetos para o pleito de 2025 ainda no segundo 
semestre de 2024. Foi destacado a importância que seria ter uma agência de bacias, ressaltando todos 
os benefícios que essa instituição traria a gestão das águas na nossa região e também a dificuldade de 
ter uma agência só para UGRHi 13, concluindo que seria importante a Câmara Técnica de Planejamento 
estudar sobre a temática. Colocada em votação, a deliberação foi referendada. Continuando a ordem do 
dia, foi apresentada a Deliberação ad referendum CBH-TJ 03/2024 que aprova adequações na Revisão 
do Plano de Ação e Programa de Investimento da Bacia Hidrográfica do Tietê-Jacaré para 2024-2027. 
A Secretária Executiva explicou que não houve alteração de conteúdo, apenas de formato, para cumprir 
as exigências estabelecidas pelo CRH. A proposta foi referendada. Dando prosseguimento a pauta, foi 
apresentada a Deliberação ad referendum CBH-TJ 04/2024 que aprova prorrogação de prazo para 
projetos de Demanda Induzida de Capacitação e de Comunicação, proposta que teve como objetivo 
aumentar o período de entrega de projetos de interesse da Bacia, sendo eles, Curso de Capacitação 
técnica Drenagem Sustentável e Revitalização de Rios Urbanos e Comunicação social e difusão de 
informações relacionadas à gestão de recursos hídricos. A deliberação foi referendada em Plenária. 
Continuando a pauta, foi apresentada a minuta de Deliberação CBH-TJ – 05/2024 que dispõe sobre a 
aprovação do Plano de Aplicação de Recursos da Cobrança pelo uso dos Recursos Hídricos na Bacia 
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Hidrográfica Tietê-Jacaré para o exercício de 2024. Aberta a palavra, foi mencionado a importância da 
revisão de valores da cobrança, bem como o início da cobrança rural. Colocada em votação, a deliberação 
foi aprovada por unanimidade. Seguindo, foi apresentada a Minuta de Deliberação CBH-TJ – 06/2024 
que definiu as prioridades de investimento do CBH-TJ com recursos FEHIDRO- Cobrança no ano de 
2024 que, colocada em votação, foi aprovada por unanimidade. Em assuntos gerais, foi apresentada 
pelo prof. Jozrael toda a contextualização, idealização e histórico do Curso de Pós-Graduação Lato Sensu 
(Especialização) em Gerenciamento de Recursos Hídricos e Planejamento Ambiental em Bacias 
Hidrográficas, destacando que será de grande contribuição para capacitação dos técnicos para trabalhar 
no Sistema de Gerenciamento de Recursos Hídricos e na qualidade de projetos FEHIDRO. Na sequência, 
foi apresentada pelo prof. Sérgio Fonseca a estrutura do curso e a previsão de início no segundo 
semestre de 2024. O projeto e todo o empenho da equipe para tornar o curso realidade foi enaltecido 
pela Plenária como uma grande conquista do Comitê. Na sequência, foi apresentado o Programa de 
Drenagem Sustentável e Revitalização de Rios Urbanos. Com a palavra, o Túlio explicou que no projeto 
foi escolhida uma microbacia de estudo por município para serem realizadas as indicações de áreas 
críticas e potencialidades das microbacias, sendo que esse processo foi feito em parceria com os 
gestores municipais que se engajaram com a temática, o que já é uma conquista do projeto. Explicou o 
processo de escolha para o projeto piloto de Drenagem Sustentável, sendo que Dois Córregos foi o 
município selecionado com a microbacia do Córrego do Lageado, onde existem muitos processos 
erosivos e para o projeto piloto de Revitalização de Rios Urbanos, Bauru foi a cidade escolhida, 
microbacia Águas do Sobrado, que sofre com inundações constantes. Continuou mencionando que o 
projeto realizará o mapeamento macroespacial para cada um dos 34 municípios da Bacia, que trará todo 
o diagnóstico das microbacias e propostas de intervenções com indicações de técnicas de soluções 
baseadas na natureza, drenagem sustentável e revitalização de rios urbanos, com técnicas específicas 
para cada região. Finalizada a apresentação, o Presidente parabenizou toda equipe dizendo que todos 
os municípios ganharam com produto final do projeto. Finalizando, o Prefeito de São Manuel Ricardo 
Salaro Neto, agradece a presença de todos, dando a reunião por encerrada. 


